## 编者按

随着漯河创建全国文明城市的氛围越来越浓厚,全市人民都积极参与到"创文"中来。2018年,我市"创文"工作将以十九大精神为指导,以人民为中心,以共建为基础,以城市为重点,以市民为主体,以百城提质活动为抓手,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,着力提高市民文明素质、城市文明水平、社会文明程度,不断满足人民对美好生活的向往。4月10日,记者从市"创文"指挥部获悉,目前我市创建文明城市总目标是:到2019年,临颍县进入全省文明城市行列。2020年,我市跻身全国文明城市行列,舞阳县跻身全国提名城市行列。各县区50%以上的乡镇和行政村均要达到县级及县级以上文明村镇的标准。

## 2018年,"创文"工作都干啥

□文/图 本报记者 吴艳敏 潘丽亚 杨 旭 王 培

## 深化五项整治 让居民出行更顺心

一是交通秩序整治。近日,记者走 访市区各街道发现,我市以环境综合整 治为依托,全力打造整洁优美的人居环 境,使居民的生活环境得到很大改善, 但也存在着一些需要改进的问题。交通 拥堵、行人跨栏乱穿马路等交通乱象, 已成为影响城市文明的"顽疾"。

4月10日早上7点半,正是交通高峰期,记者在市区嵩山路与澧河路交叉口看到,虽有指示牌标明从澧河路往西行驶的车辆禁止向左拐入嵩山路,但仍有少数车辆左拐,造成交通拥堵。

2018年,为了进一步完善交通配套设施,加大对非法营运"摩的"和重要交通节点的治理力度,强化对车辆乱停乱放、乱闯红灯、不礼让行人等交通违法现象集中整治,我市将探索推行停车收费管理,规范公交、出租营运市场,提高道路通行效率,净化城区交通秩序。

二是经营秩序整治。"现在进市场买菜感觉挺好,以前遇到下雨天,我都不想进市场,里面又脏又乱。"家住市区辽河路金建花园小区的于女士说,现在到沟张农贸市场买菜,再也看不见地面上脏兮兮、污水随处流的情景了,"农贸市场改造提升真是方便了老百姓。"

2018年,全市将深化实施"门前三包"责任制和网格化管理,继续保持对出店经营、占道经营、流动经营高压态势,着力抓好重要部位经营乱象,尤其是市场外溢专项治理,大力推进农贸市场改造提升,积极引导流动商贩划行归市、入市经营,消除马路市场和各种经营乱象。

三是广告牌匾整治。进一步规范公交站牌管理,强化大型公益广告审批管控,同时,严格按照"一店一匾"和整齐、美观的要求,继续深化沿街门店门头字号专项整治,彻底改善城市整体形象。

四是空中管线整治。严格按照人 地、入管、贴墙、困扎的原则,对城区 范围内裸露、横跨道路、杂乱缠绕的架 空管线,进行全方位整治,彻底消除安 全隐患,改变空中管线"蜘蛛网"乱象。

"通过整治,市区的占道经营、交通 秩序等得到了很大的改变。现在商铺门 口基本上整洁干净,看不到明显的垃 圾。并且现在一些老旧小区内的管线通 过整治以后,不像过去那样乱七八糟, 看起来很整齐。"家住民主路的刘女士告 诉记者。





五是建筑工地整治。严格落实建筑 工地管理"六个百分之百"标准和扬尘 治理工作要求,强化对建筑工地整治与 常态化管理,进一步提升全市建筑工地 文明施工水平。

采访中,不少市民反映,随着漯"创文"工作的开展,硬件环境改善,给群众工作生活带来了切实可喜的变化。与几年前相比,道路变得宽敞洁净了、市场购物环境好了、小区环境越来越美、社会正能量越来越多……创建全国文明城市,让广大市民感受了更多实实在在的变化。

## 实施五项提升 让居民生活更舒心

整洁优美的城市环境让人心旷神怡,焕然一新的城区面貌让人眼前一亮,居民素质越来越高,人与人之间更加和谐……2018年,这些方面将会更好,市"创文"指挥部将根据这些做好五项提升。

一是墙体立面提升。4月11日,记者来到戏楼后街社区,看到这里道路平坦、宽敞、干净。对于住在这里的居民高玲来说,创文工作带来的变化让她十



分欣喜:"我们这里是老城区,以前脏乱差是常有的事儿,现在卫生每天有专人打扫,积存的垃圾也会定期及时地清理。我们这条街还以戏曲文化为特色进行了改造,我们住在这里别提多得劲儿了。"

据了解,像戏楼后街社区这样的老城区还有很多,通过整改以后,很多有故事的街道都被打造成了一巷一景一特色的街巷,成为老城区一大景观。

2018年,我市将继续按照"一街一特色"原则,有步骤地对主次干道沿街楼体立面进化净化、美化、亮化,消除破损、污渍及乱扯乱挂乱象,进一步提升城市品位。

二是背街小巷提升。随意走进一个 社区里,干净整洁的道路映入眼帘。"现 在我们这些背街小巷,都重新安装了路 灯,完善了排水设施,居民住着可方便 了。"家住泰中社区的周女士告诉记者, 为了美化环境,社居委以山水、国画和 家风礼仪、尊老敬亲等内容为主题,在 社区主干道两侧墙壁上进行了文明建设 宣传,居民既有了好的生活环境,精神 文明也得到了提升。

在 2017 年背街小巷整治的基础 上,2018 年我市将按照属地管理的原则,进一步加大投入,实现背街小巷硬 化、美化、亮化全覆盖, 彻底改变起脏 乱差面貌。

三是老旧小区提升。在老旧小区整治方面,我市会继续深化实施房地产开发公司整治自建老旧小区、文明单位分包整治老旧小区、单位整治自建家属院制度,进一步加大老旧小区"十乱"现象整治力度,完善公用配套服务设施,健全四级物业服务网络,提升物业服务质量和水平,真正让群众住得舒心。

"环境好了,生活更加舒心了。"谈起现在的居住环境,家住召陵区解放路毓玲珑小区的张女士说,"就以我们居住的这个小区为例,以前墙面上贴满了小广告,楼道、院里散落的垃圾常年无人清理,废旧物件乱堆乱放,在这里生活十分闹心。现在,通过老旧小区整治,'牛皮癣'和垃圾不见了,环境好了,大家住着心情也舒畅。"

四是公厕提升。从日常生活到外出旅游,厕所是生活中不可或缺的卫生设施,厕所问题是涉及每个人的"身边事"。而这件"身边事",也是一件关乎到人类健康、环境治理等方面的大事。为深入落实十九大报告中"厕所革命"的要求,我市抓好现有二类以上公厕日常管理的同时,2018年将在市区范围内新建公厕5座,改造条沟水冲式公厕50座,并最终使市区范围内公厕全部达到二类以上标准,彻底解决市民群众人厕难的问题。

五是市民素质提升。在实际生活中,事关市民素质的事情大都是一些"小事",但恰恰就是这些小事最能反映出一个城市的基本素质。对此,家住五一路南段的王女士深有感触:"每天早上送儿子上学时,儿子就不停地在旁边提醒我不要闯红灯、斑马线上记得让行人等,儿子说在学校老师经常会教他们一些文明出行的内容,慢慢地他就记在心里了。"

提高市民文明素质应从具体事情抓起。2018年,我市将结合"不忘初心牢记使命"主题教育活动,深入开展理想信念教育。开展"四德教育":坚持以主题实践活动推进社会公德建设,坚持为民服务推进职业道德建设,坚持培育良好家风推进家庭美德建设,广泛开展好公婆、好媳妇、好妯娌、孝心子女评选,坚持运用先进典型推进个人品德建设。

另外,继续做好图说价值观、讲文明树新风、中国梦公益广告刊播和节日活动开展工作,让市民群众在潜移默化中受到教育,不断增强其文明意识和社会责任感,在全市上下齐抓共管的生动创建格局。 (下转08版)